

袁长奎调研“三秋”生产工作时强调 积极克服不利影响,全力组织抢收抢种

10月9日下午,商河县委书记袁长奎在调研“三秋”生产工作时强调,要坚决扛稳粮食安全政治责任,切实扛牢农业大县担当,积极克服近期连续阴雨天气带来的不利影响,全力组织抢收抢种,奋力夺取全年粮食丰产丰收。县委副书记、县长刘小兵,县委副书记、统战部部长许强参加调研。

在许商街道张小庄村及商河农机联盟粮食种植专业合作社,袁长奎深入田间地头,实地察看玉米长势,详细了解玉米含水率、晾晒场地安排、烘干设备运行及粮食收储等情况。

他指出,当前连续阴雨天气给秋收带来较大压力,各级各部门要把抢收秋粮作为最紧迫的任务,靠前指挥、下沉服务,积极调配人力物力,重点帮助

种粮大户和劳动力不足的农户解决实际困难,最大限度减少天气造成的损失。

袁长奎强调,气象、农业、农机等部门要加强联动,密切关注天气变化,提高预报精准度,及时发布预警信息和农事建议。要因地制宜施策,针对不同田块湿度和作物成熟度,分类指导农户科学安排收割顺序,压茬推进抢收进度。要强化农机统筹调度,优先保障履带式收割机、烘干塔等关键装备投入,充分利用各类晾晒场所,扎实做好秋粮收获全链条服务;同步推进小麦适期播种、安全生产等重点工作,确保“三秋”生产有序高效开展。

县委常委、县委办公室主任刘俊宝,副县长王鹏和县政府办公室主任参加活动。(据爱商河)



袁长奎深入田间地头调研“三秋”生产工作。

商河实施秋粮抢收“先锋护航”行动 动员广大党员干部群众全力投入秋粮抢收工作

解码商河

记者 王贝艺 通讯员 张鸣

近期,阶段性集中降水、持续阴雨天气对秋粮收获、晾晒等造成不利影响,商河县迅速实施秋粮抢收“先锋护航、颗粒归仓”行动,动员广大党员干部群众全力投入秋粮抢收工作,确保应收尽收。

“只要条件允许,哪怕是雨稍微小一点,我们就开始收。”商河县段家村党支部书记段中良刚刚紧急从吉林“抢购”了一台履带式收割机,能够实现在泥泞田地里有效作业。

考虑到村里的孤寡老人、残疾人等群体无力抢收,段中良又牵头成立了一支20余人的志愿者团队,组织30余名有经验的农户组成临时抢收小队。他们分工明确,有的负责收割,有的负责搬运,有的则帮着烘干晾晒,田间地

头随处可见他们忙碌的身影。截至10月17日,段家村2000余亩田地已收获1650亩,烘干粮食达到350吨,帮助村内15户困难群体将成熟玉米顺利收获。

商河县始终把秋粮抢收工作作为当前一项重要政治任务,制发《关于在秋粮抢收工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用的倡议书》,落实“县级领导干部联镇指导、镇街干部联村协调、村干部联户帮扶”分级响应措施,以农村管理区为单位组建79支党员志愿服务队,组织1270余名镇街党员干部、第一书记等包挂516个行政村,1316名村干部、村民小组长重点帮包1369户有困难家庭,针对种粮大户、家庭农场、小农户等不同帮扶主体分类施策,及时协调解决机械调配、农田排涝、湿粮运转等问题。

与此同时,商河县12支“第一书记服务联盟”迅速集结,帮助派驻村打好秋粮抢收“攻坚战”。为破解农机下地难题,贾庄镇4名

驻村第一书记自发筹集14.2万元,购置履带式收割机1台。10月13日,收割机在贾庄镇蒿子村首次下地,坚持“抢”字当头,保证“人歇车不歇”,仅一天就抢收玉米72亩,为9家农户完成秋粮抢收。

此外,贾庄镇“第一书记服务联盟”各驻村第一书记积极动员村“两委”清扫积水,组织开放空置厂房、村委会大院、文化广场、学校操场等各类晾晒场所约36万平方米,通过电风扇、鼓风机等设备通风,有效防止秋粮霉变发芽。

进入10月以来,商河县农业农村、农机、气象等部门单位党组织每日制发“三秋”生产服务专报,抽调技术专家及业务骨干,组建6支县级帮包指导组,每天到12个镇街开展技术指导,根据实际情况指导做好机械作业、人工抢收、分类烘干入库等工作。目前,全县累计投入玉米联合收割机1749台,履带式收割机142台,烘干设备49台(套),为打好秋粮抢收“攻坚战”提供了坚实保障。

□ 相关链接

当前,“三秋”生产已进入关键阶段,商河县孙集镇迅速采取行动,以“服务倾情暖民心、排涝高效解民忧、晒粮无忧保民生”为核心,统筹各方力量,细化举措、压实责任,全力破解“三秋”生产难题,用实干担当守护好群众“粮袋子”。

精准服务暖民心,摸排帮扶全覆盖。严格落实“镇干部帮包村、村干部帮包户”帮包制度,组建8支帮扶小组,联合各村网格员及新时代文明实践志愿服务队,走进田间地头,与农户面对面交流,详细记录秋收作物种植面积、成熟度、已收进度及积水情况,聚焦孤寡老人、残疾人、外出务工家庭等重点群体,帮助协调抢收秋粮。同时,重点排查劳动

力短缺、农机调配困难、晾晒场地不足等秋收秋种难题。

排涝抢收双发力,农机农技齐护航。以“排涝优先、

抢收跟进”为原则,组织各村对低洼易涝地加强排水,投入排水机具设备,聚焦排涝堵点,疏浚排水沟渠,有效缓解3300亩农田内涝压力,为农机下地创造条件。同时,协调好种粮大户及周边镇(街道)的农机资源,科学调配作业力量,提升农机作业效率,确保“能收尽收”。

多策并举保晒粮,仓储衔接无间隙。充分利用公共空间,整合各村委广场、闲置校舍、文化活动中心等场地90余处作为临时晒粮点,并将场地信息在各村微信群广泛转发,确保村民应知尽知。动员辖区内合作社、种粮大户清空仓储设施,腾出仓容,确保粮食“收上来、能存下”。

同时,安排专人协助农户粮食运输,避免粮食因长期存放出现霉变,保障农户粮食安全。

(据爱商河)

孙集镇全力护航“三秋”生产 守好群众“粮袋子”

县域绿色发展(商河)推进会召开 会议发布了《绿色发展·商河共识》

记者 王贝艺 通讯员 张鸣

10月11日,县域绿色发展(商河)推进会召开。会议由中国生态文明研究与促进会主办,以“厚植县域生态优势,激活绿色发展动能”为主题,研讨推进县域绿色发展的有效模式和对策建议。

中国生态文明研究与促进会会长张波,济南市政府副市长任广锋,山东省生态环境保护督察专员、一级巡视员霍太英出席开幕式并致辞。商河县委书记袁长奎、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文等出席会议并作了主旨演讲。

张波在致辞中指出,2025年是“十四五”规划收官之年,“两山”理念是深入推进县域绿色发展的一把金钥匙。要积极探索高水平保护支撑高质量发展的路径方法,完善落实“绿水青山就是金山银山”的体制机制,着力在“系统、协同、双赢”和“精准、科学、依法”上下功夫。

霍太英在致辞中介绍,山东省坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进。2024年全省PM2.5平均浓度35.5微克每立方米,同比改善5.1%;国控断面优良水体比例

79.1%,黄河干流山东段连续9年保持二类水质,近岸海域优良水质比例93.6%。山东省累计建成国家生态建设示范区32个,“绿水青山就是金山银山”实践创新基地11个、美丽河湖5个、美丽海湾6个,齐鲁大地山川更秀美、人与自然更和谐、发展环境更优良。

任广锋在致辞中介绍,近年来,济南市聚焦黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,经济社会发展全面绿色转型和美丽济南建设迈出了坚实步伐。空气质量改善目标全面完成,PM2.5、优良天

数均创有监测记录以来最优水平;国控断面优良水体比例达90%,水环境质量指数连续三年全省第一,雨污合流管网、黑臭水体“两个清零”任务全面完成,重点泉群保持21年连续喷涌。

袁长奎在主旨演讲中介绍,近年来商河县在省委省政府、市委市政府的坚强领导下,深入实施“一三四六”工作思路,坚定扛牢“三个勇当”使命担当,把绿色发展作为必由之路,以持续深入打好污染防治攻坚战为抓手,以高质量发展为目标,擦亮生态底色、加速动能转换。先后获评全国绿化模范县、国家级生态县、国家生态文明

建设示范县、全国自然资源节约集约示范县、山东省绿色低碳高质量发展先行区建设综合性区域试点、山东省生态文明强县等荣誉。

本次会议还设置了“生态产品价值实现”和“碳普惠体系建设”两场专题会,专家学者和地方代表围绕议题进行了政策解读、观点分享和经验交流。会议发布了《绿色发展·商河共识》。

县域绿色发展推进会是中国生态文明研究与促进会的品牌会议,自2016年起已成功举办七届。会议交流经验、分享观点、总结规律、建言献策,为县域绿色发展贡献了重要的智慧成果。